



赛后国奥队球员向球迷致谢
本版图片 新华社

奥预赛补时绝杀印度

国奥能否出线还得等

体坛观察

一场一波三折的比赛,国奥队度过了惊心动魄的3分钟。从补时被“绝平”到“反绝杀”,好在成耀东的球队最终还是在大连主场2比1险胜印度国奥队。胜利无疑是延续了国奥队的希望火种,但一场小胜无法确保他们以小组头名出线。晋级的希望到底有多大?成耀东也没有把握,他说:“还是要等最后的结果再来看。当然我们还是有很多不足吧,特别是在技战术上。”

差点赢不了

首轮0比0与阿联酋战平后,外界的看法一致认为,国奥队要想拿下小组头名,就必须全力争取更多的净胜球,赢3个是起码的。毕竟,像印度这样的对手,确实难称强队。

但这支中国国奥队实际上也强不到哪里去。开场后,反倒是“鱼腩”印度国奥队率先制造杀机,队员的传接配合、脚下技术,甚至身体对抗,都不比东道主差。而且他们看上去对胜利也十分渴望,拼抢相当积极凶狠。

整个上半场,国奥队基本看不到有效的进攻组织,难得打到禁区前沿几脚射门也颇为勉强。直到下半场第65分钟,替补登场的谢文能禁区内积极前插制造点球,队长陶强龙冷静命中,才终于打破僵局。

比赛的高潮出现在补时阶段的最后几分钟。加时第3分钟,印度国奥队利用左侧任意球机会制造混乱,后卫胡荷韬慌乱中解围却自摆乌龙,比分变成了1比1。就在众人以为将是一场平局时,国奥队却奇迹般地迎来生机。失球仅仅3分钟后,国奥队右路斜传,乃比江一脚高难度的凌空抽射中的,在绝境中帮助国奥队实现反超。

赢是赢了,却赢得实在惊险,

很多球迷都很难理解:难道现在连踢个印度队都这么艰难了吗?主帅成耀东的看法是:“我们赛前也预料到了对手是一个有特点的队伍,虽然他们第一场没有踢,我们不是特别了解,但也搜集了一些信息,包括对方球员在联赛中的表现,发现他们是一支有特点、技术含量比较高的队伍。”

不得不说,从两场比赛来看,这支中国国奥队球员技术粗糙、整体缺乏章法,也缺少求胜欲望。集训了三四年、欧洲拉练了一大圈,最后还是踢成这副样子,未免让人有些失望。

看别人脸色

1胜1平、拿到4分、只有1个净胜球,国奥队的出线形势怎么样?“现在我们两轮比赛已经打完,虽然还是要等最后的结果,但是我们对这两场球队所展现出的精神还是比较满意的。当然球队还有很多不足,特别是在技战术上。”成耀东如是说。赛前,他也曾比较自信地表示,国奥队的出线主动权掌握在自己手中。但如今只有区区1个净胜球在手,实在是难言“主动”。

接下来,12日阿联酋队将与印度队交手,而由于马尔代夫的临时退赛,国奥队小组赛最后一轮轮空,在赛程上是吃了大亏的。阿联酋队只要赢印度队2个球,就能把国奥队压在身下拿到小组头名。以阿联酋队的实力,这并非难事。

此外,如果在积分、净胜球、进球都相同的情况下,将由两队的红黄牌数决定排名。国奥队目前有4张黄牌在手,而阿联酋只有1张。最后一轮,阿联酋队肯定会注意少吃黄牌,这样一来即便同样是2比1的比分,他们也能顺利出线。

国奥队最终赢球,至少球队现在还“活”着。即便拿不到小组第一,1胜1平积4分的他们还可以争取四个成绩最好的小组第二名名额。但这样一来,就只能看别人的脸色。

本报记者 关尹



主教练成耀东(左)与球员乃比江·莫合买提交流

场外音 理清思路

◆ 金雷

有声音质疑国足:两个月后就是世预赛,为何仍未确定阵容?扬科维奇解释,目前是考察周期,会根据队员的表现继续调整。

扬帅麾下这支国足,以30岁以上的球员为主,与世界排名100开外的马来西亚队交手,踢得一点不轻松,在对手回收主打反击战术后,谈不上有拿下比赛的把握。不远的担忧是,这批国脚还能踢多久,踢到2026年世界杯?

国足还组织了一支队伍,叫亚运队。他们的任务是专攻即将开始的杭州亚运会足球赛,目标是争取冠军。亚运会的队员大都在24岁左右,可谓当打之年,其中不少人已在中超联赛站稳脚跟,是俱乐部的主力或者轮换主力。可以预见,结束亚运会的比赛任务

后,这些球员当中,肯定会有人补充到扬科维奇的国家队。二三年后,世界杯是他们的主战场,也是中国足球需要他们扛起的重担。

为了这个明确的目标,国足的换血,是不是可以早点启动?在所谓的考察前,是不是可以先把人员战略、阵容框架定下来?“金元足球”退潮后,大牌外援均已离开,联赛里能打的本土球员,该冒的基本都冒出来了,特别是进攻位置,国足选材无须再等待,再观察,召来打一打,就清楚是不是适合作为国脚来培养了。

干任何事情,理清思路是关键,很多时候要避免多头并进的做法。国足现在最需要的不是一两场胜利和一段周期里的成功,而是同一个坐标下的齐心协力,未雨绸缪。

热身赛憾平马来西亚

对手是面镜子 照出国足不足



武磊(中)与马来西亚球员拼抢

昨晚,成都凤凰山球场,中国男足开启2026世界杯预选赛前的两场热身赛,首个对手是马来西亚队,结果两队在90分钟里1比1打平。赛后,主帅扬科维奇的不满证明,曾经在亚洲排不上号的马来西亚足球如今也成为一面镜子,让国足照出自己的问题。

2026世界杯亚洲区预选赛第二轮11月开赛,中国与韩国、泰国以及新加坡和关岛的胜者同组。国足找马来西亚热身,就是将后者模拟成泰国队。有些球迷认为,这个对手有点弱。历史上,国足赢过马来西亚多次。但在东南亚足球飞速进步的背景下,马来西亚队的水平今非昔比。目前马队有11名归化球员,在韩国籍主帅金判坤的带教下,球队时隔16年首次闯入亚洲杯决赛圈,并跻身东南亚杯四强。抵达成都后金判坤就表示,马来西亚队不是来陪练的。

昨晚比赛第12分钟,马来西亚队抓住反击机会,3对3的情况下,接到拉希德的分球,法塞尔一脚低射攻破颜骏凌十指关。对手的反扑和破门非常流畅,造成这种难堪局面的恰是国足自己。场边,主帅扬科维奇脸色一直不好看,赛后他说:“我们在中场留下太多空间,二点球放了太多,给对手反击提供了信心。我们防守疲于奔命八九十米,这是非常严重的问题。”

首发阵容,扬科维奇首次尝试吴曦和李可的中场搭档,但无球时马来西亚的前场队员时刻紧逼两人,有效限制了

国足中场的空间。发现攻防枢纽运转不起来,扬科维奇及时作出调整,下半场用谢鹏飞替换林良铭,“换上谢鹏飞后,在我们两条线之间创造出更多机会。”改善了防守问题,国足在进攻上获得更多机会,场面上占据了优势。在林良铭扳平后,谢鹏飞、徐新和武磊都有机会反超比分。

“阵地战时徐新有一个进球机会,但即使那个球进了,我对今天比赛的观点也不会改变,”赛后扬科维奇说,“那就是我们不配胜利,踢得不好。”同时他明确,与马来西亚队的这场热身赛很有价值,“对我来说是有用的一场比赛,要吸取教训向前看。”

昨晚2.6万余名球迷涌入凤凰山球场为国足助威。比赛中,国足的表现无法令球迷满意,看台上一度响起嘘声。教练席上的扬科维奇自然也听到了,赛后他表示,嘘声可以理解,自己会承担这些压力。

比赛中国足先后更换6名队员,仍未定下一套稳定的阵容,特别是先后换下两名中场吴曦和李可。扬科维奇解释,国足在利用每一场比赛考察球员,“我们的选人系统是开放的,这些比赛和之后的世预赛、亚洲杯是一个整体,我们这个阶段必须不断考察队员,争取在11月有一个固定的阵容。”

9月12日,国足将在成都迎来与叙利亚队的热身赛。赛后传来消息,昨晚被撞伤送医的边卫李帅情况不算严重。

本报记者 金雷